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A gyümölcsfák nyesése.
Debreczen, jan. 29.

A gyümölcsfák természeti rendelte­
tése a gyümölcstermés és ezzel a mag­
képződés, amelylyel nemét föntartani és 
további folytatólagos terjedését eszkö­
zölni hivatva van. És énpen a gyümölcs­
fáknál fordul elő legtöbbször az a pa­
nasz, hogy a fák igymeg úgy nem akar­
nak teremni és nemcsak hogy gyümöl­
csöt nem hoznak, hanem legtöbbször még 
csak termőrügyek sem mutatkoznak s 
igy mi sem természetesebb, mint hogy 
azok még csak nem is virágoznak. Igaz 
ugyan, hogy a termékenység oly tulaj­
don* mely egyes gyümölcsnemnél, de kü­
lönösen egyes válfajoknál nincsen egy­
formán kifejlődve, innét van az, hogy 
míg az egyik gyümölcsnem 3-ik, 4-ik 
évében termőre fordul (csontármaguak), 
addig vannak a lágymaguak közt 
például a borsdorfi renett (masánczki), 
amely csak 12—15. évében kezdi meg 
a terméshozást.

De eltekintve ezen egyéni sajátsá­
goktól, a legtöbb gyümölcsfa termőre 
szokott fordulni, ha megvannak azok a 
föltételek, amelyek a termőrügyek fej­
lődésére szükségesek s igy ezek képző­
dése akadályozva nincsen. így fordul elő 
aztán akárhányszor az, hogy a fa nem

akar, vagy jobban mondva nem tud termő­
rügyeket hozni s igy magában véve gyü­
mölcsfélén vagy terméketlen marad.

Nyilt titok manapság még a dilettán­
sok előtt is, hogy a termőrügyek fejlő­
déséhez a levegő szabad hozzájárulása, 
kellő melegség és megfelelő világosság 
behatása múlhatatlan és elengedhetetle­
nül szükséges. Ezzel szemben pedig ép­
pen az ellenkezőt szoktuk véghezvinni.

Őszi vagy téli tisztogatáskor rende­
sen csak a száraz, beteges vagy hibás 
ágakat szoktuk lemetszeni. Elég valamely 
hajtás egészséges volta arra nézve, hogy 
az fűrésztől vagy ollótól menten marad­
jon. Csakhogy a fa rendesen több haj­
tást növeszt, mint a mennyire szüksége 
van. Ezen kímélés által pedig azt éljük 
el, hogy a fa koronája évről-évre min­
dig sűrűbb lesz, mig végre egész bozót- 
ságot ér el, amelynél a levegő szabad 
járása akadályozva van ; világosság és 
meleg akár bujosdit játszhatik egymás­
sal és végeredményben oda jut, hogy 
termőrügyek nem képződhetnek és a fa 
meddő és terméketlen marad. Nem a fa 
az oka tehát ezen visszás helyzetnek, 
mint inkább a szakmai járatlanság s az 
indokolatlan kímélet ott, ahol a nyesést 
keresztül vilii kellene. Körútiamban tiz 
esetben legalább hatszor tapasztaltam 
ezen jelenséget, mely a termőrügy-kép-

ződést lehetetlenné tette. - Találkoz­
tam oly egyénekkel is, kik a fát a ne­
vezett esetben azzal kívánták termővé 
tenni, hogy azt irgalmatlanul visszaeson- 
kitották, vagy mint mondani is szokták : 
megbotolták. Hogy ezzel czélt nem lehet 
elérni, ez magától értetődik. A megcson­
kítás által a fa — pótolni kívánván az 
elvesztett részeit, — erejét arra fordítja, 
hogy minden rejtett rügyből újból haj­
tást fakaszszon s a néhány év múlva 
ismét ott leszünk, ahol voltunk, hogy t. i. 
a fának nem termő koronája hanem 
sürü bozótja van.

Most van az ideje éppen annak, hogy 
a fákat sorra vesszük s azok tisztogatá­
sát foganatosítjuk. Ily alkalommal vegyük 
legelőbb is szemügyre a fa koronáját és 
szükség esetén ritkítsuk azt kellően ki. 
Igaz, hogy ezen eljárás nem biztosit ax 
idénre már termést, hanem a jövő évi 
termésnek vetjük meg alapját, amennyi­
ben lehetővé teszszük, hogy a fa fölvett 
tápanyagát nem fogja meddőén elpaza­
rolni, hanem azokból a nyár folyamán 
át termő rügyeket fog fejleszteni. Igaz 
ugyan az is, hogy a virág még nem 
gyümölcs ; de oly fáról viszont termést 
sohase várjunk, amelyen virág nincs.

Nagy-lCozár.
Liebbald Béni.

Tárcza,
Menu k a katonák. . .

Mannen a katonák hosszú, bosszú sorba, 
Arcza mindenifctittk fáradt és mogorva, 
Meglátszik rajtuk, hogy messziről jöhetnek 
fidzzig nyoma sincsen a pajkos jókedvnek.

Öreg par sztasszony ott áll az útfélen,
Eélvd szólít eg y e t, hogy véle beszé jen ; 
Remegő a hangja, szeme könnyben ázva,
A fiáról kérdez félve, tétovázva.

Vizen is telelnek mindnek ismerője 
iSzéz vigasztaló hitt mondanak fe'őie,
No busujon néni, annak ió! meuv sorla.
M mind sóhajt, egyet a hosszú, ho'sszu’sótbi.

Tar [Zoltán.

A Pere La chaise.
Nem is hinné az ember, menyire tanul 

s«go$ a Pőre Lachaistban való időzés, tér 
mészetesen csak akkor, ha az embernek a 
zsebében van a — retourjegye. Hiszen való 
$egos nagy város azaz ő kilenczven kerüíe 
trvti! és százötven ayenéejével, ahol kényei 
mesen elbújhat az oivan ember akinek Páris 
mar kissé szűknek bizonyult. Mert a Pére 
^chaise lakossága jó pár százezerrel több, 

nnnt magáé Párisé. Ilarom milliónál több 
«ü ollózott iéit-k a uszsza ott siti álmát, és

éppen nem hagyják az élők által háttérbe 
szőrittatni, mert több emlékszobruk van, 
mint amennyit valaha a világ összes emlék- 
szobor bizottságai állíthatnak. Nem kevesebb 
mint kilenczvennyolczezer síremlék van itt, 
melyek közt a legrégibb az ezernyolezszáz 
negyvenkettedik esztmdőbő! származik. Ez 
a síremlék Abelard és Heioise siija fölött 
emelkedik. A porladó szárkofák alatt a le­
hető legépebb állapéiban nyugszik a hirm- 
ves szerelmes pár s a sirt körítő vasrács 
valóságos bucsuheiyévé vált a kevésbé hires 
de annál tökéletesebb szerelmes pároknak. 
Tiszteletre méltó szokás, hogy a szív eme 
két hőse emlékének illatos ibolyával á'dcz 
nak a szerelmesek. És e percében is látom, 
mint rakják le gyöngéd leánykezek virág 
koszorújukat, amit a rég elponadt szerelme
CSk ShPéV.ének SZnnte t->k - de rnn<.taní.hrsn
már sokkal kevesebb virágot hordanak ide 
is, mint ennekelőtte. Nyilván megdrágult a 
költészet . . , vagy az ibolya lett drágább.

Rácnel a nagy tragika hatalmas már­
ványkő alatt várja az utolsó Ítélet harsona 
inak életre keltő hangját. De Ráchel nem 
az egyetlen színpadi királynő, aki a Pére 
L chaiseben a nssza át moh ő szerepét. Mars 
kisasszonynak, D jazetnek és Sirah Btrn- 
hardtnak is itt van az örökös nyugvóheiyük 
A szőke Sára még sem körözött be az 
övébe, s amennyiben csak mostanában 
kezdte a nadrágszerep t kuüiválni, ugv lat 
szik nem is töri magát az örök nyugalom 
után.

Ez azonban nem akadt ynzza m g őt 
abban, hogy héb 'koH , n- tokinKe

a mohos keresztet, ajmelyet egy sodroayfo- 
nattai körülvett téten állított, s ha nagyon 
is elégikus a kedve, virággal szórja teie, 
letérdel eléje s próoa gyászt rendez maga 
fölött. Es jól teszi, hogy maga magának ko 
szőrűt ton, meri 93 utókor úgysem fog neki 
fonni, mint a költő mondja, Mert hiszen tér 
mészetes, hogy azoknak a nagy gszellemek- 
nek, akiknek emlékét a hálás utókor úgyis 
hervadbtanui híven megőrzi: nincs szüksé­
gük a kegyeletnek eme hervadó jelvényeire 
Lap'ace és Cuvier, Gretry, Mehul, Rossini, 
Cherubini, Roildieu és Chopin, Corneille, Mo 
hőre, La Fontaine, Beaumarchais, Balzac, 
Musset és a szellem sok más harezosa bizo 
nyára nem irigyli Felix Faunétól ezt a fan­
tasztikus szépségű pálmakertet, amely végre 
valahára elkészült síremléke kerül búján te­
nyészik.

Biz az emlék a voit. köztársasági elnö­
köt az éiemagyságunál nagyobb alakban áb 
rázotja, < gyik kezét a franczia trikolórra 
tartja, a másikat az orosz sason nyugtatja, 
ezzel jelezve a cár látogatását, amikor ö is 
fogadta az orosz uralkodó? s későbben ő 
viszonozta ezt a lá'ogatásár. Vanitas, vanita- 
tum vani’as 1 Ezelőtt két esztendővel állí­
totta fői Albert Bartholomé a Pére Lachsise 
ben a »Halottak síremlékét«, amely bizonyára 
a legnagyszerűbb mü a világon, amin min­
den o y kü'énös, oly nagy, tönséges és meg 
rendilő, 'hogy láttára szinte megborzad az 
embnr Képeken és minden rendű és rangú 
soks?i r ■ itysokon ismeretessé vált már ez 

V ■- 1 'i mü. de csak itt hat ránk oly iga-
n ts erővel, itt a maga teljességé-
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Belföldi dolgok
=. Rudolf trónörökös halálának évfordulója.

Január 30 án lesz Rudolt trónörökös halálá 
nak 13-ik évfordulója. A 19 ik gyalogezred 
tisztikara — mint Bécsböl jelentik — az év­
forduló alkalmából kék szalaggal díszített 
gyönyörű koszorút helyez az elhunyt királyfi 
koporsójára.

— Szilágyi öröké. Á dunamelléki ev. ref.
egyházkerület szavazaszedá-bizottsága teg­
nap bontatta fel a Szilágyi Dezső hal Kával 
megüresedett főgondnoki tisztre beadott sza­
vazatokat. A küldöttség tagjai volt Száz Ká­
roly püspök, Szilassy Aladár közigazgatási 
biró, Adám András kúriai bíró, Petii E-ek 
püspök helyettes, Szíts farkas teológiai la- ; 
nár és Papp Károly lelkész. A választási, szó 
katlanul heves küzdelem a magyar káívinis- 
taság két kimagasló közéleti tekintélye, Da­
rányi Ignácz földmivelésügyi es Hegedűs 
Sándor kereskedelemügyi miniszter személye 
közt folyt le s a D irányi győzelmével végző 
dött, a ki összesen négy szavazattöbbséggel 
lép a Szilágyi örökébe. Darányi ra esett 157, 
Hegedüs-re 137 ®Szilassy-ra 14, Ádám And­
rásra és Tisza István grótra 1 — 1 szavazat. 
Darányi a so ti, H gediis a felsőbaranyai 
egyházmegyében volt kiválóan erős s végül 
a folyton 1-2 voksoti vaczilláló harczot a 
vértesaljai egyházmegye Darányi szavazat T 
döntötték el. A választás eredményét a kül- 
dötség bejelenti az egyházkerüieli közgyű­
lésnek s az majd megteszi az intézkedése­
ket az uj főgondnok ünn pies beiktatása 
iránt.

— Két uj választás. A Rakovszky I -itván 
lemondásával megüresedett zsámbokréti ké­

ben és egészében, a sirdombok képezle zöld 
hátterével, hol a müvészst hatalmának oly 
nagyszerű megnyilatkozása ejt bennünket 
rabul, hogy csak az ludja ezt az óriási ha­
tást megmagyarázni, aki e mesterművek a 
származását, eredetét isme. i,

Ez az alkotás azért lett oly világra szó 
loan hatalmas, mert azt > mester a saját 
s. ive vérével itatta be, uart ö e müvében 
a saját szenvedéseit változtatta kővé, Szelőt 
tizenhat tizenhét évvel Bartholomé meg alig 
kapo’t szárnyra mint festő, de a modern 
nagyok a legszebb reményekkel voltak el 
telve iránta, oly üdék. oly életiiivek és vi­
dám színezetűek voltak az ö gyermek és 
csavargó jelenetei, amelyeket a Szalonban 
kiállított.

Értkor rettenetes csapás sújtotta le sze 
gényt. Felesége, kit a rajongásig, az imádá- 
sig szeretett, hirtelen meghalt, és midőn 
fájdalmas kábultságából a szomorú, fölfog 
hatatl m valóra ébredt, egyetlen gondolata 
volt, nogy fájdalmát egy alkotandó műben 
fogja elzokogni, amely elhunyt kedvesének 
emlékét örök időkre megőrizze. Holnapokig 
ült —reszkető kezében ecsetjével, — vászna 
viuit, auditui, nOg'j lulvtoít lelke u kellő ala. 
kot megtalálta volna.

Ekkor már tisztában volt vele, hogy a 
magára vállalt föladatot csakis egy monumen 
tálís szoborműben oldhatja meg. Bár még 
akkor nem ismerte ennek a művészetnek 
nehéz mesterfogásait, de ez őt nem hozta 
ki sodrából. A festészetre sem tanította soha 
senki, s biztosra vette, hogy a szobrászától 
is meg fogja magától tanulni. — És hogy a 
múltnak minden emlékétől megszabadó jón, 
s hogy kizárólag nagy és nemes ezóijának 
szentelhesse életét: másnap reggel minden 
festményét, minden rajzát es tanulmányké
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füleiben február tizenegyedikén lasz a vá­
lasztás. Jelöltek: dr. Rudnay Sándor nvitrai 
polgármester szabadelvüp áréi ós dr. Mijor 
Fereocz néppárti. A vá'asztás elnöke Lenárd 
Sándor nagytipolcsáuyi ügyvéd. — Szamos• 
újváron a szabadelvüpárt gegyrésze gróf Ka­
rácsonyi Aladárt jelölte. A jelölésről egy tíz­
tagú küldöttség éresitette gróf Karácsonyit, a 
ki a jelöltséget elfogadta.

A reklám művészet3.
Debreczen. jan. 27.

(Foytatás.
A hirdetés e csecsemőkorából térjünk 

vissza a mai állapotokhoz, a melyek nem 
igen tudnak meglenni a hirdetés nélkül. Sőt 
a szerelem, a házasság is segítségül hívja. A 
kinek jó megfigyelőtehetsége van, olvassa el 
az apróhirdetéseket, valóságos regényeket ta 
lálhat bennük. Ét figyelje meg mindenki azt, 
hogy milyen nélkii özhetetlen közvetítője iett 
a társadalmi, vagy üzleti összeköttetést és 
érintkezést kereső emberiségnek az újságok 
hasábjain megjelenő hirdetés. Es figyeljék 
meg azt is, mert könnyen meg lehet fi 
gyelni, hogy k>k, mit, hol és hogyan hirdet 
nek és csakhamar megállapíthatják, hogy a 
műveltebb országok hirdető viszonyai bárom 
főcsoportra oszthatót.! Ecsop. rtok : a német 
rendszer, a melynek mintájára alakult, Ma 
gvarország és Ausztria hirdetés ügye is, a 
franczia rendszer, 1! Igium, Spanyolország, 
O asz, Svéd, Norvég, Oroszország, Svájcz és 
a Balkánt'dsziget államainak hirdető admi- 
r.isztrácziójával s az angol, a melynek csa­
ládjába az amerikaiak is tartoznak.

Mind a három rendszer tisztára meg

pét kocsira rakta, kihajtott vele a mezőre s 
mind meggy uj tolta, elégette. Ez volt az ő 
boldogságának az autodaféja. És munkához 
látott.

Ez a munka pidig ugyancsak nehéz 
volt. Minduntalan úgy rémiéit neki, mintha 
most is kedvese ravatalánál állana s folyton 
ugv küzdött szörnyű kétségbeesésével, mint 
valami óriási fenevaddal. Legyőzte azt is — 
szánalommal, könyörükettel. Magára maradva 
á:maival, lassankint csökkent szivének fáj • 
daima, hogy magába ölelje mindnyájunk faj­
dalmát, kinek sorsa — múlandóság.

Keze alatt szinte megdiesőült a már­
vány. Nem azt az egy nőt akar ő ebben 
a műben siratni, hanem mindnyájunkat; 
nem a jobb hazába költözött kedvesnek 
akart ő emléket állítani, hanem minden ha 
lottnak s Így született meg — tizenkét esz 
téridéi szorgalmas munka gyümölcseként — 
az isténi remekmű, melyen ez a felírás ol­
vasható ! Aux morts, s amelyen az összes 
teremtett lények dühösen lázadnak fel a 
Halál ellen.

Ez a szobormű — minden misztiku s 
vigasztalás helyett — a természeti szüksé­
geséé" megismerése és néma beszédének 
tragikus föasége által győz meg és békit ki 
bennünket az elmúlás gondolatával, Örökké 
élő szava az az emberiségnek, mely egyesek 
fájdalma és a saját siralmunk fölé emel ben 
nünket, a viiágszellambe való békés elosz­
lásunknak abba a szfrrájába, melyet az in­
dus Isten bölcsessége a halandónak jutal­
mul és életczélul tűz ki. Bartholomé az 
egyetlen művész aki a Nirvánát megteste­
sítette.

X,

mutatja nekünk a keretébe tartozó nemzetek 
általános gazdasági helyzetét. Hol a világon 
vau még annyi apróhirdetés, mint nálunk, 
Ausztriában és Németországban és még hozzá 
olyan olcsó áron, fillérekért jóformán ? Ss- 
holsem. Da ez csak azt mulatja, hogy a 
társadalom középső és alsó rétegei saholsem 
olyan szervezetlenek és szegények, mint itt. 
Nálunk is bizony érzik az emberek, hogy 
hirdetniük kellene, de nincs pénz, e miért is 
a hirdetés ügye olyan ágakban (telyszerzés, 
vétel, eladás) nuru ki, a mi aúg kerül pár 
fillérbe és a mit nyugaton, Iván cd a , Angol - 
oszágban és Amerikában közvetítő szindi­
kátusok végeznek el még o esőbbm, m nt a 
mi apróhirdetésünk. Francziaország számot­
tevő lapjai hetenkint csak egyszer nyitják 
meg hasábjaidat ami apróhirdetésit ik anya­
gát felölelő hirdetések számára, de sokkal 
drágábbért: sorját 1 frank 50 szantimért. 
Máskor, hétköznap csak a kereskedelem és 
az ipar használja töl a franc .ia rendszerű 
újságok hirdetőrova’.át. Éi nézzék meg, a 
hirdetések ritkán foglalnak el a leg nagy oh ö 
újságoknál is az u:olsó oldalnál több helyet, 
mart a franc dák nem pocsáko’ják, nem pré - 
dálják el úgy a drága papírt, mint a német 
rendezel' járma alatt levő lapok, hanem csak 
négy, legföiabb hat oldal papirt adnak. Az 
egyetlen oldalas hirdetőterület haszna az, 
hogy nem lehet olyan kis hirdetés, a mely 
szembe ne tűnjék és nem fordulhat elő az 
az eset, hogy akármelyik olvasó is mag ne 
nézné a hívd eléseket Persze az ára is más 
a franczia hirdetésnek mint a magyarnak. 
Da erre is van példa a magyar ujságkiadás- 
ban, a mely éppen úgy dicsősége a kiadó­
nak, mint anna -. a lridetŐközönségnek is, 
a mely méltányolni tudja a nagy példány • 
számú újság kevés hirdetésének igen nagy 
hasznát és most már egészen a hirdetőkön 
múlik, hogy azt a kis területet, a melyet 
hirdetésre kibérelnek az újságból, alaposan 
ki is tadják használni. A kiha ;zná;ás a’att 
nem azt kell ér'eni, hogy mind-.-n négyszög- 
miUiméternyi területet tele kell rakni be­
tűvel, hanem ellenkezőleg : kevés de feltűnő 
tartalmú szövegezéssel, tehát minél nagyobb 
betűkkel igyekezzék a hirdetőközönség fi­
gyelmét hirdetésre terelni.

T rrnészetesen nemcsak a hirdetőink 
magának kell élelmesnek lenni, de a lap 
nyomdájának is kell, hogy érzéke legyen az 
ügyes, föltűnő hirdetés megszedéséhez. Da 
ha meg volna az érzék, ez sem elég mindig. 
Az amerikai és német hirdetőközönség az 
irodalmat és a művészetet is köréin vonja. 
Dijakat tűznek ki elmés hirdetésszövegra és 
rajzra, és sohase történt még mag, hogy az 
ilyen pályázat no termelte volna meg a gyű - 
mólosét. Ne legyen tehát a hirdető közön­
ségnek s az újságnak soha sem egyéb czéija, 
mint az. hogy az igazi czélnak, a reklám tö­
kéletesítésének minél inkábl) igyekezzenek 
megfelelni s meg vagyunk győződve róla, 
hogy a közös erővel megkezdett munka a 
hirdetés és reklám terén is megteremti a 
magyar stílust és a magyar iskolát.

Sajó Róna könyvéből.

(Vége.)
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A nagyvilágból.
Vilmos császár Posenben. Berlinből Írják : 

Hír szerint Vilmos császár a tözel jövőben 
Posenbe utazik. Egy ottani tiszti lakomán 
ugyanis az ötödik hadtestparancsnoka, Stulp 
kucsel tábornok említést tett arról, hogy 
az ötödik hadtest az idén nagy császár 
gyakor atot fog tartani s hogy Vilmos csá­
szár ez alkalommal valószínűleg Posenben 
fog időzni.

Nagy dinamitrobbanás- New-Yorkból jelen 
tik, hogy a 40-ik utczaban egy ideiglenes 
szertárban tegnap felrobbant a Rapid Ti an 
sit Tunnel építéséhez va ó dinárait. A robb» 
nás összetol te a szomszéd házak ablakait, 
megölt néhány munkást és néhányat megse 
besitett. — A 40-ik utczában történt dinamit 
robbanásról e*,y újabb távirat még a követ­
kezőket jelend : Rendőri jelentés szerint a 
robbanásnál négy ember lelte halálá|, egy 
tmber pedig később halt bele sebeibe. A 
tűzoltóság és a hatóságok töltevése szerint 
a robbanást az alagulban végzett robbantás 
okozta, a melynek ereje akkora volt, hogy a 
szertár kezekben levő dinamit is felrobbant 
tőle. Á mérnököt, a ki a robbanás színbe 
lyén két munkavezetővel dolgozott, letartóz 
látták. A kár igen nagy. Néhány ház lakatlan 
lelt és az utcza kövezete jő darabon fel van 
szaggatva.

A kínai császár család kincstára Peking 
bői jet«- ti tik : Mikor a kínai császári udyar 
az euiópai szövetséges hadak bevonulása 
elől menekülni volt kénytelen, a császári 
kincstárt, smaly töméntelen aranyból és 
ezüstből állóit, ä császári palotában elásták. 
Az tutópai egyesült hadsereg nemrég tör­
tért kivonulása ulán a kincstárt teljesen érin 
telit nul megtalálták. A íö halmazon kincsek 
értéke hozzávetőlegesen háromszáz millió 
koronára rúg.

Az ideges altábornagy, lembergből írják 
Pierer Étre altéból nagy a przemysl-i land 
"wehr-hadosztály parancsnoka, a ki város 
szerte nagy népszerűségnek örvendett, teg 
nap este pillanatnyi elmezavarában öngyil 
kosságot követett el. Az altábornagyot már 
régóta gyötörték idegbántalmai. Tegnap laká 
sába zárkózott s egy revolverlövéssel véget 
vetett életének.

A boerok szabadságharcza.
S?ját tudósitónktól. —

Budapest, jan. 29.
Londonban bizonyára kellemetlenül ha­

lott a walesi belezetnek hűvös fogadtatása 
Berlinben Vi'mos császár ugyan mindent el­
követett, hogy vendége ne vegye észre a 
tartózkodó hangot, de az általános hangula 
tot nem k heteit megváltoztatni. A merre a 
császár megjelent a walesi herczeggel, a ig 
hallal szott valami éljenzés ; _ a lapok is hű­
vösen írnak az egész látogatásról.

Ebből megítélhetik Londonban, hogy a 
koronás fők politikai óvatosságból és előre 
látásból ugyan mutathatnak rokonszenvet, 
barátságot, de a népet a közvéleményt azt 
nem lehet befolyásolni. Meggyőződhettek Ang 
bábán, hogy a német nép rokonszenvét az 
angolok a boer háború miatt egészen el­
játszották és Németországban az angol nép 
«árit határozottan ellenséges a hangulat. Es 
ugyanezt tapasztalná a walesi herczeg, ha 
akár Franczia , akár Oroszországba. Ame­
rikába menne, ^agy ha minket látogatna 
is meg*

Ámde a szerencsétlen háborút Anglia 
mégsem fejezi be. Azt lát hatja pedig Cham­
ber lain, hogy a bor rok sem fenyegető szs 
vartól meg nem ijednek, sem az Ígéreteknek 
nem hisznek, velük csak nyíltan, őszintén 
lehetne tárgyalni, de azért Anglia még min

dig habozik, várakozik. Pedig az a nagy győ 
zelem, amely az angolok helyzetét Dél Ahi 
kában megerősítené és a boerok ehentáílá- 
sát megtörné, még mindig várat magára. 
Tegnap közöltünk néhány hirt elhallgatott, 
ütközetről, melyekről Kitchener Angliába 
csak azért nem küldött tudósítást, mert min­
dig vereségről kellett volna beszámolnia. 
Ámde Kitchener még tizennyolcz ily kisebb 
összeütközésről hallgatott, azaz: a boerok 
igen rövid idő alatt még tizennyolczszor fyő- 
zedelmeskedtek az aneolok fölött.

Mi ezt sejtettük. Mikor oly hossza ideig 
nem jött hir 9 harcztérről, mikor Kitchener 
táviratgyára és jelentéscsináló irodája nem 
működött, azonnal sejtettük, hogy Kitelte 
nemek sok lehet az elhallgatni valója. Iga 
zunk volt.

Különösnek farijuk, hogy az angol sajtó 
Chamberlain beszéde óta a békéről nem ír. 
IJgy látszik, várja a hatást. De Gnamberlain 
csalódott: a nagyhatalmak közül senki se 
siet egyenes felszólítás nélkül, csak Chanr 
berlain czélozgatásaira Angliának szolgálatait 
felajánlani. A boerok részéről választ nem 
várhat a gyarmatügú miniszter, hisz feltéte­
leiket ismerte parlamenti felszólalása előtt 
már. 11a pedig azt hitte, hogy a boer vázé 
rek várakozó álláspontot foglalnak el és 
legalább egy időre mdgszüntetik az elltnsé- 
gesktdést: ebben is csalódott. A boer ve­
zérek egyöntetűen működtek tovább, és 
hogy sikerrel, az Kilcbenrr is kénytelen 
belátni.

Az angol lapokban hiába keresünk va 
iami felvilágosítást a kérdésre, amelyet az 
egész világon várnak ■ mi lesz a jövőben 
Lesz béke? Sehol semmi; csak egy hir 
érdeme) felemlitést: az, hogy Cecil Rhodes 
lesz a Foktőid miniszterelnöke, mert azt 
hiszik, hogy csak ő tudja az angolok ural­
mát fentartani.

Egyről-másról.
Hajlik a . . .

Hajlik a fa ága,
Dalol a madárka,
Hogy folmosolyg az aranynap 
Ragyogó sugára.

llaj'ik a fa ága,
Madár odahagyja,
Mert nyakában kóczmadzaggal 
Egy ember csügg rajta.

Gyermek köztársaság. George amerikai 
földbirtokos igen szereti a koránérett, csa 
vargó gyermeket, s mig a rendőrség tolva 
jókat, jövendőbeli betörőket lát bennök, 
George összeszedett 200-250 fiú és gyerek 
leányt, munkába fogta őket és a sok vásott 
íiczkó rendesen megszokta a munkát. Az 
egyik fiúból köztársasági elnököt csináltak, 
aki egy bizottság élén ügyel fel arra, hogy 
mindenki dolgozzék. A munkák diját maga 
George fizeti, ngy hogy virágzó birtokát 
gyermekek köztársasága taitja jókáiban, a 
minek meg van az a kedvező hatása is, 
hogy rossz útra tért ifjakból szorgalmas, 
munkaszerető embereket nevel.

A világ minden részéből. A buffaloi kiáiíi 
táfct legújabb kimutatás szerint 8 520 048 
ember tekintette meg, ebből 5.306,859 volt 
szabadjegyes, A legtöbb látogatója volt a 
kiállításnak Bufla'o város napján, a mikor 
162 424 látogatója volt a kiállításnak.

Az Egyesült Államokban körülbelül 170 
millió dollárnyi kárt okozott a tűz az elmúlt 
évben. Magéban Cievelandban 1.017*63 dollár 
és 68 cent volt a tűz által okozott kai ami

bői 940,647 dollár 25 cent térült meg bizto 
sitás által.

Az Egyesült Államok hadihajóinak száma 
1901 ben 225 volt, az építés alatt levőkkel 
285. A már szolgálatban levő hajók így ősz 
lottak meg: 10 csatanajó, 2 páuczéios czir 
káló, 15 elsőrangú czirkáló najó, 5 kettős 
gépezetü monitor, 4 egyszerű monitor, 70 
ágyunaszád, 5 segéd czirkáló, 27 segóáhajó, 
27 torpedóhajó, 39 vontató hajó, 13 ktilöm 
böző szállító hajó és 1 tenger alatt járó hajó. 
Épülés alatt van 8 elsőrendű csatahajó, 6 
pánezélos czirkáló hajú, 9 elsőrendű czir 
káló, 1 ágyú naszád, 4 monitor, 16 torpedó 
zúzó, 9 torpedós hajú és 7 tenger alatt 
járó hajó.

A ntw yorki posta bevétele 1901 ben 
11.020,864 dollár és 1 cent volt az 1900 ban 
bevett 9.869,689 dollár 60 centtel szemben.

1901-ben a világ vasutai igv oszlottak 
meg: az Egyesült A'lamok 199,378 mértföld 
nyi vasúttal első helyen állanak, ezután 
következik Németország 31,934, Oroszország 
29,894, Francziaország 26.618, India 25,035, 
az osztrák-magyar monarchia 22,919, Anglia 
és Írország 21,700, Canada 17,657, angol 
Ausztrália 15,266, Argentina 10,419, Ölasz 
ország 9,910, Mexico 9,503, Brazibia 8,718, 
Spanyolország 8,300 mértföldnyi vasúttal. Az 
egyesült Államokban 1901 ben 5057 mértfö'd- 
nyi vasutat épilotlek.

Színház.
MŰSOR.

Szerdán, január hó 29 én bérlet 98 ik 
szám «B» — Gasparone. Nagy operetta 3 
felvonásban. Zenéjét szerezette: Milöcker 
Károly.

Csütörtökön, január hó 30 án, bérié* 99 
ik szám «G» újdonságul először: A neveze­
tes kastély. Vígjáték 3 felvonásban.

Pénteken, január 31-én, bérlet 100 ik 
szám «A» — másodszor: A nevezetes kas- 
tély.

Szombaton, tebruár hó 1 én bérlet 101 
ik szám «B» — A páholy. Bohózat 3 felvo­
násban*

Vasárnap, február ho 2-án két előadás ; 
délután 3 órakor félhetyávakkal: Szép He­
léna, Operetta 3 felvonásban ; este 7 és fél 
órakor, bérletszünetben : Az igmándi kis pap. 
Eredeti népszimü 3 felvonásban. Irta; Alrnásy
Tihamér.

* A Svihá'tok. Ez a mulatató, sok szel­
lemmel megirott darab nagyon is bevált 
színházunknál. A közönség osztatlan tetszése 
kiséri minden előadását ,s valahányszor elő­
adásra kerül mindig telt ház gyönyörködik 
benne.

Tegnap este is telt házat vonzott és 
folytonos derültségben tartotta a közönséget. 
F. Kállai Lujza asszony és Nagy Gyula remek 
játékukkal szinte extázisba hozták a közön­
séget mely ki nem fogyott a derültségből 8 
folytonos tapssal adózott a két sviháknak. 
Sarkadi titkos rendőrje egyike e tehetséges 
színész legjobb alakhós&inakl Az este is 
nagy művészettel játszót1, S abö Inna és 
R-.viczky Etel s neidig hadnagyok voltak és 
az est sikerét nagyban előmozdították ügyes 
játékukkal.
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A debreczeni vadember.
— Siját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 29.
A fficzimbora, akarom mondani a főműn 

katárs, az ő kellemesen csengő boiizü hang 
jával kiszólt a belső szobából:

— Futrincza ur!
Futrincza Vincze a füles riporter kikan 

dikált áz ujsághalmaz közül, nyakát bősz 
szura kinyújt, mint egy pelikán, ezáltal 
adván bizonyságát figyelmes szolgá’atkószsé 
gének.

— Futrincza ur, ön most kifok menni a 
»Köntös gáthoz.«

— Da kéiem főmunkatársur ilyen rossz 
köntösben.

— Ne aggódjon hitvány élete miatt, azt 
hiszem melege 1 -sz ottan úgyis.

Jónevü fiatal újságírónk, Futrincza ur a 
debreczeni kis vasút gyorsaságával görbült 
kérdőjellé.

A főmunkatárs rendületlenül folytatta
— Tehát kimegy, megkeresi Debreczen 

város nevezetességét, a vadembert s meg 
togja interjuvvlni.

Futrincza ur hamarosan felkiáltó jellé 
egyenesült ki.

— Megértette ? !
Futrincza ur szót sem szólva, sokat 

moudólag vonult vissza az újság halmaz 
mögé.

— Tehát induljon, itt van 13 fillér ta- 
lyiga költségre.

— Uram 1 engedjen mag, de a 13-as 
szám iránt babonás vagyok, legalább két 
pengőt kérek.

A főmunkatárs nagylelkűen leszúrta a 
két — nikli húszast.

— Főmunkatárs ur, az ég nagy nevére 
kérem, gondolja meg, hogy 1 e e n d ő fe­
leségem és születendő gyermekeim önt fog 
ják okolni, ha nem térek vissza élve.

— Ne féljen, halva nem tér vissza 1
— Hogy-hogy?
— Mert ha megeszi, vagy megöli a 

vadember, akkor a talyigás hozza.
— Tehát arra is van kilátásom, hogy 

felfal az a bestia ? . . .
— Könnyen megeshetik, mart a mint 

halio n, kizárólag kuiyanussai táplálkozik.
— Altkor lessék engemet most rögtön 

megméretni.
— Miért ?
— Annak bizonyságán', hogy éppen 

hatvan kilót nyomok.
— Es aztán ?
— Aztán öOXIOO — 60 korona, mert 

semmi körülmények közt nem mérem ki ki 
lómat egy keronán alul.

— Ne teledje Futrincza ur, hogy élősúly 
nál a csontok súlyát le szokás vonni.

— Helyes, de azt megjegyzem, hosv 
feltűnően úri vékony csontjaim vannak.

Végre megegyeztek s a szerkesztőség 
dísztermi érzékeny jelenetnek Ifit szem- 
tannja.

Futrincza ur mélyről fakadó sóhajjal 
vette kezébe jobbkezünket — az olló s 4 
hatos birtokában örömtől sugárzó arcczal 
akarta elhagyni a redactiót.

A hir rov t vezetője sötét arcczal állott 
elébe.

— Vagy sehogy, vagy olló nélkül hagy­
hatja el o termet,

— Olló nélkül nem távozom.
— Mire való önnek az olló ?
— Tudja meg uram, hogy ezzel akarom 

elvágni életem fonala , ha a vadbestia tál 
akarna falni.

— Gondolja meg, hogy akkor nem jelen 
hetünk meg.

— Helyes, akkor én sem jelenek meg 
a vadembernél s ezzel a négy hatossal 
ellépet.

Kopasz.
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Törvényszék.
Főlduzsorások

Két csaló felett ítélkezett tegnap a hely 
beli kir. törvényszék, kik földdel manipulál 
tak és ennek a révén követtek el csalá­
sukat.

Az egyik csaló Kőszegi Józseféé, h.-ná- 
nási asszony, akinek a határban volt földje 
s ezt eladta, de szorult helyzetben lévén, 
mielőtt a vevő saját nevére telekkönyvezhet 
le volna, Kőszeginé o h.-nánási takarékpénz 
tárból 210 korona kölcsönt vett fel reá, — 
Így aztán egy rókáról két bőrt nyúzott az 
élelmes asszony.

A turpisságra azonban akkor jöttek reá 
mikor a vevő a megvet ingatlant be akarta 
teiekkönyvaztetni a saját nevére. A vevő 
meglepetten látta, hogy a tisztán megvásá­
rolt földön teher van s rájött hogy Köszegiaé 
csalást követett el.

Az ügy bíróság elé került s a kir. tör­
vényszék tegnap Klizeginé beismerő vallo­
mása alapján, a csaló asszonyt hat hónapi 
börtönre Ítélte melyben az elitéit raeg is nyu 
godott.

A Kőszeginééboz hasonló csalást köve 
tett el P,lezár Györgv józsai lakos, aki még 
1879-ben eladta szőllőjét. de a vevő nem 
Íratta a nevére, Polczer megtudta ezt és 
400 korona kölcsönt vett fel a rég eladott 
szellőre. E tettéért őt is tegnap fogta kérdőre 
a bíróság s miu’án Debizonyu.it reá, a tör­
vényszék őt is hat hónapi börtönre it fite.

Polcznar soknak találta leülésre szánt 
időt s megfelebbeztd az ítéletet. Így aztán 
majd a felsőbb bíróság dönti el, hogy joga 
volt e PMezeinek 400 korona kölcsönt fel­
venni egy 23 évvel ezelő.t eladott szőlőre.

X A P 1 HÍREK.
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tőiben álló egyik tagja dőlt ki ismét az élők 
sorából. Huszonötév aidáste'jis munkássága 
után távozik örök pihenőre. A heiyb fii jog- 
académiának volt kiváló, érdemes tanára. 
Az ifjúság, melyhez valóságos atyai szeretet
tal rflí7£i<í7lrodott, bál^á^OZÍSi" r«rrX«. r,

mélyen átérzett részvéttel gyászolja halálát 
Halálhíre nem jött váratlanul, mert a sor 
vásztó tüdőbaj már végem megtámadta az 
életerős embert, úgy, hogy az utólsó hóna 
pókban már hivatalának sem tehetett eleget. 
Da most mikor csakugyan elköltözött az 
élők közül, most világiott ki, hogy mily fáj­
dalmas un hagyod bátra azok szivében* akik 
ismerték.

Ismerősei és hozzátartozói már napról- 
napra rettegtek a bekövetkező katasztrófá 
tói. Hosszantartó, kínos szenvedés után

1902 január 29

hagyta itt könnyező családját és ismerőseit. 
Azon méiy szeretet, mellyel életében 
környezték, végtisztességtéte 
1 é n külsőleg is kifejezésre fog jutni. — 
Temetésen a főiskola összes tanári kara, az 
académiai polgárság testületileg teljes szám­
ban fog részt venni s ezenkívül egy egy ko 
szőrűvel fogják kegyeletük adójít leróni. — 
A főiskolai énekkar külön erre az alkalomra 
betanult gvászdalt fog énekelni. A tanári kar 
külön gyászjelentésben fogja tudatni szere­
tett kanársuk elvesztését.

A mélyen sújtott család az alábbi gyász- 
jelentést adta ki :

»Mély fájdalommal jelentjük az összes 
rokonság nevében is, hogy Dr, BACZON Yf 
LAJOS, ev, főt', jogakadémiai tanár, a deb- 
reezeni ev. ref. főiskola igazgatótanácsának 
s az ev. ref. egyetemes tanügyi bizottságá­
nak tagja, a tiszántúli ev, ref. egyházkerület, 
aljegyzője, folyó évi januar hó 29 én, 
reggeli 7 órakor, életének 51 ik évében, h osz- 
szas szenvedés után elhunyt. Ksdves halot­
tunk liült tetemei^ január hó 31-én, délelőtt 
10 órakor, az Egyb)ztér 5. sz. háznál, az ev. 
ref. egyház szertartása szerint tartandó ima 
utá, a kossuth-ulczai temetőbe fogjak elte­
metni. Dc-breczenben 1902, jinuár 29. Özv. 
Dr. Baczoni Lajosné, szül. Orbán Emma, 
neje : Ferenez, Sára, Sándor, Jolán gyerme 
kei. Özv. Ba c z o n i Á d á m n é, szü'. Soós 
Rák he!, é d o s a n y j a. özv. Orbán Jó­
zsef n é, s zül. Terhes Róza anyósa. 
Testvérei : GR,or litván nejével Vincze Amá 
fiával; Ilona Adám nejtsvs' Pusztay Margittal. 
Sógorai: Dr. Orbán József nejével Peleskey 
Rózával; Dr Orbán Barna nejével Midy Ilo­
nával. Sógornője : Orbán Róza.*

A főiskolai jogakadémia polgársági a 
következő fölhívást bocsátotta ki :

Akadémiai polgártársak !
Akadéoaimk egyik szeretett tanárát dr. 

Baczoni Lajost elragadta közülünk a halál. 
Elragadta arról a helyről hói több mint no 
gyed századon át ápolta az ifjúság lelkét a 
haza és tudomány szeretőiében. Megtört s 
test, de Jelekben erősen rendületlenül kitar­
tott az u olsó perczig, míg csak óiiási aka­
rat erővel győzedelmeskedni tudott a rajta 
betegségen.

Egy féléve győzött a betegség, most 
pádig örökre eltávozott körünkből de em­
lékét itt hagyta mindazok szivében kiknek 
vele valamikor dolga akadt.

Akadémia polgártársak szeretett meg­
boldogult tanárunknak pénteken déleiőtt 10 
órakor lesz a temetése. Legyünk ott mind­
nyájan, kik megtudják becsülni egy munká­
ban eltöltött élet érdemét. Rójuk le kegye­
letünket aziránt, ki a mi szeretetiinkben élve, 
a mi művelődésünkben kifáradva hajtotta 
pihenőre fejét. Helyezzünk koszorút arra a 
koporsóra, mely egy mindig munkás becsű 
btes életet zár el örökre tőlünk !

Kérünk benneteket mégegyszer Ak. 
Polgárok hassatok oda, hogy gyászunk külső 
nyilvánulása legyen méltó a halott emléke 
zetéhez.

— A rabsegélyzö egylet köréből. Múlt va 
sávnap d. e. 11 órakor, mint minden hónap 
utolsó vasárnap a Debreczen városi és haj- 
duvármegyei rabsegélyzőegylet intéző bízol - 
sága Dr. Sziits Miklós törvényszéki elnök hí
Vaiulwlj Rőí AVxn n An I» I /, t » r« 1 n il VllAr<fc

tartott, molvben több segéiyzési ügyet tár­
gyait le Elénk megelégedést és örömöt ke! 
tett a bizotság körében az egyleti pénztárnak 
azon jelentése, hogy még egyesek is szép 
számmal léptek be az egylet a'apitó, rendes 
és pártoló, tagjai közé, helyből és vidékről 
folyton érkeznek hatóságoktól, testületektől, 
az egylet tagjai közé belépést jelző levelek. 
Alapítók lettek ugyanis eddig, a debreczeni 
9 alapitó tagon ki vili 50—50 koronával: Bab
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.nazuj város község, hajdú megyei takarékpénz 
tár Szoboszión, Debreczen város; rendes 
tagságukat egyszersmindenkorra 20—20 ko­
ronával váltotta* meg : Földes,Hadház, P. La- 
-dány, Szovát községek, Szoboszló, a debre 
czeni ev. ref. egyház 10-10, a Szobosxlói 
óv. ref. egyház 5, a b.-nánási ev. ref. egyház 
3, a kábái ev. ref. egyház 2 korona, pártoló 
tagsági dijat küldtek be, nádudvari ev. ref. 
egyház pedig, mint rendes tag, a múlt évről 

koronával járult az “egylet segélyezéséhez, 
fíiharvármegye törvényhatósági bizottsági, 
közgyűlése, pedig felhívta a debrtczeni kir. 
törvényszék hatásköre alá $íartozó derecskéi 
főszolgabírói járást, hogy az egylet nemes 
intemióira tekintet minél többen jelentkeze 
zenek onnan is tagoknak. Folyton erősödik 
hát e jótékony czélu egylet is, s kik ügyei 
körül forgolódnak, segéivzetek számának 
szaparodása mellett öiömmnl látják az eh- 
iaz szükséges eszközök begyülekezését is.

— Pénzgyártógépek ügynöke. A nyiregy- 
'o ázai csendörőrsveztítő ügyessége egy fúr 
tangos szélhámosról rántotta le a leplet. 
Varga Antal nevű férfiút fogatta el, a ki 
jiéDzgvártógépek forgalomba hozásával fog­
lalkozott. Ez a veszedelmes férfiú évek óta 
üáborithaUaiml űzte mesterségét és az ügy- 
.iiököskődés igen jól jövedelmezett neki. A 
hadházi csendőrség őrsvezetője tegnap meg 
jelent a vasúti rendőrségnél s Varga Antal 
után tudakozódott, aki Hadházon is megkí­
sérelte túladni pGázgyártó gépén. A rendőr 
ség aztán felkutatta Varga Antalt a Homok- 

Iker then s kiderült, hogy« ez a szélhámos 
már ii á r o m év óta lakik Döbrec zenben. 
A rendőrségi! íz hisérték fel, hol védekezni 
próbált. Mivel bejelentett állandó lakása van 
non tartóztatták ie, de ügyében a legszéle­
sebb mjde'baa folytatják a vizsgálatot, mert 
nagyon vaiószinü, hogy Varga egy titkos 
társasággal áll összeköttetésben,

— Örökbeadás. Két szegenv asszony óhaj 
'tana örökbeadni gyermekét. O'yan sorsban 
vannak, hogy a legjobb akarat mellett sem 
Mrtha jak őket, pedig a szivök táj érettük, 
ízt akarnák, hogy az egészséges, jó gverme 

•äek oly he'yre kerülnének, ahol szüle he 
Ivett szülére találnának. Egyik nő özvegy 
^ehér Sándorné, aki tízéves, iskolábajáró 
s$ép, egészséges kis leányát adná örökbe. 
A Homok ulcza 139-ik szám alatt lakik. A 
másik Soltész, Erzsébet Agárdi ulcza 11. 
szám alatt. I.tjos nevű 7 éves erős. egészsé 
ges kis fiát adna örökli). A kik örökbe 
óhajtanán fogadni a két gyereket, a jelzett 
helyeken értesülést nyerhetnek.

— Szerencsétlenül járt sirások. A hányad 
megyei Kis sebesen á’ö'iént, hogy az ottani 
síOüányarészvénytársaság főmérnökének, Pear 
son Edének felesége meghalt. Fönn a hegy­
oldalon levő tem tőben ásta a halottnak "a 
sírt két sírásó. Munka közben reájuk omlott 
a löld és mind a Kettőt maga alá temette, 
így aztán egy temetésből három telt : a 
főmérnök feleségével egyszerre a két sze­
gén v embert is nagy részvét mellett temet­
ték el.

— Kaselő asitalcssegéd. Tegnap este nagy 
uepcsödüiet támadt a ptacz utcza <2 számú 
ház előtt. Egy rendőr el egy asztalos
segédet ki késsol tartozását. Az
eset előzményei - .űző«. Hegyi Már­
tonnál mar régebben -tt iátok Dézsi hely- 
nélküli asztalos .segéd, kt pár hónappal eze­
lőtt jött Debreczenb) és jó barátjához He­
gyihez szállott. Hegyi szívesen adott szállást 
addig mig Dézsi munkát kap. Dézsi járt 
is egy ideig munka után de nem kapott, ké­
rőbb megkedvelte a henye életet és nem

nézett munka után. Hegyi többször kérte a 
tartozását Dézsitől, de az mindig biztatással 
fizetett. Tegnap este Hegyi erélyesen fellé­
pett es követelte a pénzét. D ízsi nem szó­
lott semmit hanem hirtelen kirántotta a ké­
sét és Hegyi felé szúrt. H >gyi kezévil fogta 
töl a szúrást, Dézsi látva hogy a szúrás nem 
talált löldöntötta a lámpát és a támadt za­
varban menekülni próbált. A menekülés nem 
sikerült, mert a kapunál elfogták és átadták 
a rendőrnek. Dézsit a rendőr fólkisérte a 
rendőrség bűnügyi osztályához a hol be­
csukták.

— A homokkerti betörők Egy homokkerti 
lakos Varga Lajos elíesesitő levelet kapott 
nejétől Téglásról, meivben értesítette férjét 
suvlos betegségéről. Varga Lajos rögtön el­
indult Téglásra felesége után, házát rábízta 
Magcsekin Simonné háztulajdonos nőre, át 
adván neki a ház kulcsait. Varga távol-léte 
alatt ismeretlen tettesek áiku'csal lakását 
kinyitották és értékesebb holmijával odébb 
állottak. A rendőrség nyomozza a betörőket.

— A bor. Gárdonyi Géza hatásos szín­
műben dolgozta fel a bor erejét, mely az 
embert egész .valójából kiforgatja. Gyávává 
teszi az erőset, erőssé a gyávát. Lehet, hogy 
Ruins János szentgyörgy ábrányi gazdálkodó 
is nagyon jámbor férfim, mikor józan állapot­
ban van, de ha iszik, mindjárt kizökken a 
rendes Kerékvágásból. Tegnap vásárra jött 
be Dubreczenbe s alaposan berúgott és ilyen 
állapotban Steiner állatorvos házánál kezdett 
zörgetni, hogy adjanak neki ita t. A részeg 
atyafi val alig a ig tudták megértetni, hogy 
magánháznál okoskodik. Végre is egy rendőr 
veim gondviselése alá s bekisérte a bűn­
ügyi osztályhoz, hol megbírságolták.

— Leégett fonógyár. Az osztrák főváros 
melletti Kaisermühtoer, a C ineordii-miiom 
égéséhez hasonló szerencsétlenség történt. 
A Silbarstern-czég szövőgyárának száritókam 
fájában tűz üvölt ki, mely rövid idő a att ha 
talmábi kerítette az egész épületet. A gyár 
csakhamar lángokban állott, s ez ideig még 
nem sikerült, a tüzet eloltani. A kár több 
százezer koronát tesz ki, azonkívül a meg 
mentett gépek s anyagok teljesen haszná ha 
tatlanokká váltak.

— Tűz az Olajütő melle t. Tegnap dél­
után 5 óra táj' a Kossuth-uíczai temető mel­
lett lévő Öiajütőnél tűz volt. A Mmdelovits 
Lajos szőilő telep.fn lévő cseréppé fedett 
istálló ismeretlen okból kigyul. Rég tön érte 
illették a tűzoltóságot, r.m 1/ P u b I i k i±í nő 
parancsnok vezetése n att kivonult a szán 
helyre. A tüzol'óság, mt-fíl órai buzgálko- 
tiás után, a fő és mellék épületek megmen­
tése mellett, lokalizálta az istáiíó tüzet.

Halálos végű tréfa.
— Saját tudósi ónktól. —

Budapest, jan. 23.
Megrendítő szerencsétlenséget idézett 

elő — mint nekünk Írják — aakány gonosz 
tslkü ember tréfája kapusón.

Ozv. Börc .e Lukácsnémk egyetlen vi 
gasztalója és kenyérkeresője volt 18 éve* 
fia, Börcze András Jóra való fiatalember volt 
t-z a Börcze András, még vasárnap is el 
kerülte a korcsmát s a mit keresett, haza- 
vittti öreg anyjának. A többi legény ezért 
nem egvszer csúfolta is, de azért Börcze 

maradt szolid élet modji metiett 
Pénteken estefelé Bövcze több odavaló era • 
barrel munkából tért hazafelé, Útközben a

munkáscsapat hatért egy korcsmába egy 
kis pálinkára. Magukkal hívták Börczét és 
azzal az Ígérettel, hogy rögtön mennek haza 
várja meg őket.

Börcze nem akaut a társaitól elválni 
bement ő is a korcsmába, a hol az egyik 
üveg pálinka a másikat érte s addig kínál­
ták a fntal legényt, mig ő is ivott. A társa­
ság a közben mindjobban belejött & pá­
linka ivásba, ugyannyira, hogy fiatal legényt 
teljesen leitatták s ilyen állapotban az asztal 
mellett leesett a földre.

Ekkor már este tiz órára járt az idő a 
a korcsrnáros felszólította a vendégeit, hogy 
távozzanak s vigyék magukkal a részegen 
fekvő Börczét is. Nagy nehezen azután kive­
zették a legényt az utczára, de ott ismét el­
esett. Nem akarták az utczán hagyni a le­
gényt, egy targonczát kértek a korcsmárostól, 
arra ráfektették s úgy vitték hazafelé.

Útközben valakinek eszébe jutott, — 
hogy tréfáljuk meg az öreg Börczénét, s 
mondják, hogy a fia meghalt. Tetszett a terv 
a részeg kompániának, s mikor hazaértek, 
Börczékhez, azzal zövgattéí fel az öreg 
aszszonyt, hogy nyissa ki az ajtót, a fit 
meghalt.

Az öregasszony lámpával kiment az 
udvarra, s a mint a lámpafény mellett meg­
látta a fiú sápadt arczát, egy j aj kiáltással 
összeesett, s nemsokára meghalt, szivszélhü- 
dés ö.tti meg.

Másnap raggéi a mikor a legény kijó • 
zanodott s megtudta, mi törlést, annyira a 
szivére vette a dolgot, hogy a padláson fel­
akasztotta magát. — A két halottat egyszerre 
fogják eltemetni. A szerencsétlenség okozói 
ellen megindították a vizsgálatot.

Mulatságok.
Farsangi Naptár.

Február 1 én. Kőmivastik Iparosok és 
segédek zártkörű tánc'.estélye Koronában.

Február 1 én. Behócz estély Bikában.
Február 2 án Iparos-Kör bá'ja Bikába»
Február 8-án, S:orn József és Testvére 

kefegyár munkásainak tánczestéje a Mar- 
gi bari.

Február 2-én, S ca f fJános táncztauitö 
álarczos bálja a Koronában.

Február 15 én. Filléregylet tea estélye 
Bikában.

A. doktor né pere.
A szép leány szerelme.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, jan. 29.

A fővárosnak nem egy fiatat gavallérja 
hallotta tavaly meglepetéssel, hogy minő 
szerencse érte R. Jolánt. — A szép szőke 
leány, a mint mondani szokás, karriert csi­
nált ; d pi -más emoer, egy doktor vette fele­
ségű;. Szerelmese, a kit ma már férjének 
nevezhet, n jiu törődött a múl javai s oltár 
elé vezette.

Pedig a kis Jolán azelőtt igen ismect 
alakja volt annak a világnak, a melyben 
mulatnak s a szereimet pénzért adják. És R 
Jolán akkoriban annyira szerette a pénzt, hogy 
éppenséggel nem válogatott az udvarióiban, 

o-a vidám, gondtalan életet biztosíthatott naigá

---- ---- .-------------
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rak. Így aztán annak idején a fiatal gavallé­
rok után, » kik imégsem az igaziak, Erick 
Dáviddal adta össze magát.

Dávid ur közismert uzsorás ugyan kissé 
korcs is már, de pénzt bőven adott. Jolán­
nál pedig ez volt a fő s hamarosan közös 
háztartásra léptek. Előbb egy szállodában, 
majd éves lakást bérelve, abban laktaK együtt. 
A »boldog« pár vígan élt néhány bőnapig, a 
pályatársnői irigyelték a szőke Jolánt, a ki 
fogaton járts tele volt ékszerekkel meg drága 

ruhákkal.
De a mint semmi sem örök, vége sza­

kadt a Brick Dávid szerelmének is. Külön, 
váltak tehát és az R. Jolán ékszerei lassan- 
kint a zálogházba vándoroltak. Már nagyon 
rosszul kezdte magát érezni a kisasszony, a 
mikor találkozott egykoii bőkezű udvar-lójá­
val és Brick a régi kedves embernek mu­
tatta magát. A mint ugyanis elpanaszolta, 
hogy az ékszereit mind becsapta zálogba, 
fölajánlta tározóját:

— Adja ide a czédulákat, kiváltom.
A leány örvendezve nyúlt zsebébe és 

kerek 1000 koronáról szóló zálogczédulát 
huzva onnan elő, átadta a nagylelkű Ériek­
nek. De Brick ur nem mutatkozott többé s 
R. Jolán följelentette sikkasztás miatt. A pa 
naszt ma tárgyalta a törvényszék Bakonyi 
biró elnöklésével. A tárgyalás meglehetősen 
kellemetlen volt a panaszosnónek, ki —• a 
mint mondottuk — azóta asszony lett —■ 
dokterné. Nem is akart a múltakról be­
szélni. Brick Dávid meg méltatlankodva mon­

dotta :
—■ Őnagyságának havi 200 forintot ad­

tam akkor s az ékszereket is én vettem.
—■ Igaz ? Kérdezte ez ügyész a panaszos

nőtől.
— Nem tagadhatom, felelte a dok­

tornő.
Együtt is laktak1?

— Igen.
Miután Szilágy László földbirtokos is, a 

ki velük így házban lakott ily értelmű vallo­
mást tett, dr. Keserű ügyész elejtette) a vá­
dat és a törvényszék megszűntette az el­
járást

Különfélék.
4- A hó, mint elektromos vezetéktartó. A

tó tudvalevőleg szigetelő s e tulajdonságát 
már mintegy 20 évvel ezelőtt fel is használ 
Iák az Obit bt gyen tett Kísérletekhez. A né­
hány czentiméteres hórétegre, amelyről meg 
győződtek, hogy kitűnő szigetelő, a telegráf 
drótokat ráfektették, s két állomás között 
minden akadály nélkül telegrafoztak. — A 
Sonnbrickon a meteorológiai intézet ez ejá 
rést 1887-ben kezdte meg s azóta minden 
évben alKalmazza. Telefonos összeköttetést 
póznák nélkül való vezetékkel, ahol a póz 
nák munkáját a néhány czentiméteres hóré 
t*p vedte At. a mnlt évhe-n kisérlnfték me". 
Jansen és Ricco az Aetnán levő obszer 
vatóriumbó), a Piano de Lago fensik szé 
léig a havon feszítették ki a drótokat s 
kitűnő telefonösszeköttetést kaptak az ob­
szervatórium és Lantoméra, továbbá Nieo- 
losi közt. *

+ Adóbehajtás lefejezéssel. A koreai
pénzügyminiszter radikális javaslatot terjesz 
tett a császár elé, begy az óriási adóhátiaté 
kot behajtsa. A javaslat értelmében, melyet 
a császár elfogadott, az összes volt kerületi

főnököket, kik az adókat behajtották, de az 
állampénztárba be nem szolgáltatták, le kell 
tartóztaii i, azoknak ptdig, kik 10000 dohár 
náí nagyobb adóösszegről nem számolnak 
el, a fejüket veszik. Több mint kétezer em 
bért sújt ez az igazán ázsiai törvény, kik hét 
év alatt több mint tiz millió dollárt szedtek 
be. De volt is foganatja a törvénynek, mert 
a fejvesztéssel megfenyegetett exhivatalno- 
kok most a koreai állampénztárba minden­
nap óriási összegeket fizetnek be.*

+ Az első beszéd. Pearsons Magazine 
több erdtkes anekdoiát mend el a mostani 
walesi heiczegről, aki jelenleg Vilmos csá 
szár vendége. A legcsinosabb anekdota ezek 
közt az, amely a he rezeg első beszédéről 
szól. A természeténél fogva nagyon igényié 
Un htrczfget, ki akkor még yorki berczeg 
volt, felszólították, hogy tgy jótékony inté 
zet javára beszéljen. A bei ezt g, ki addig 
még tgysztr se beszélt nyilvánosan, egy 
kicsit aggódott és megbeszélte a dolgot a 
rokonaival, kik közül az egyik azt tanácsolta 
hogy itja le a beszédet és olvassa fel vagy 
legalább is nézzen bele itt ott a kéziratba. 
A berczeg szót fogadott, de amikor eljött a 
nagy nap, a kéziratot félretette és egészen 
szabadon beszélt. Rokonai féltek, belesül és 
az, aki a tanácsot adta, olyan hangosan, hogy 
mások is meghallották felkiáltott: »Micsoda 
eihizakodott fickó ! Mic-cda önhittség.«. A 
berczeg azonban nyugodtan tovább beszélt 
és beszéde annyira tetszett, be gy a jótékony 
ezé'ra, amelynek érdekében beszélt, nagyon 
szépen folytak be az adományok. Amikor 
vége volt, nagy örömmel ment haza atvjá 
hoz, jelenteni, hogy beszéde mennyire síké 
rült. A királyt, ki nagyon szereti gyermekeit, 
fiának ez a sikere nagyon büszkévé tette.

A kit nem szeretnek.
Konok öngyilkos.

— Saját tudósitónktól. —
Budapest, jan. 29.

Viru’ó szépségű fiatal leányt kísértek 
be tegnap délelőtt a budapesti főkapitány 
Ságra. A detektív, a kit a leánynak a laká­
séra küldtek, óvatosan ügyelt, bogy a leány 
ne távozhasson mellőle egy perezre sem. 
Fölmentek a második emeletre Lévay rend- 
őrtanácsos elé, a ki a rendőrség legszomo- 
nitb ügyosztályét vezeti, az élelunlak ön­
gyilkosok, eltűntek és ismeretlen hatottak 
krónikáját. A fogalmazó a leány csinos 
vonásainak láttára levetette hivatalos, komor 
jellegét s miközben szólni kezd a leány­
hoz, mintha szánakozó mosoly ülne a szája 
körül:

— Mit csinál maga, édes kisasszony. 
Levelet kaptunk egy ismerősétől, a ki ugyan 
mm irta alá a nevét, de igen közelről ismer 
heti önt. Azt irta nekünk, hegy ön öngyilkos­
ságot akar elkövetni.

A leány elpirul, akadozik s alig értbe 
tőén mondja:

— Hát igaz. Meg is teszem. Mit keres­
sek én már ezen a világon. Mindenki bánt. 
Senki.6 em .... szeret ....

— De ne tegye meg üisnss^nnv tinn.
dől ja meg, hogy milyen fiatal, milyen egész­
séges. Kis akarattal majd csak elfelejti a 
mostani bánatát, aztán megint csak úgy örül 
majd az életnek, mint annak előtte.

A foga mazó alyaíi jóindulattal mondott 
szavai láthatólag nagy hatással voltak a 
leányra. A szeme is könybe lábadt.

— Hát jól van, tega mazó >ir, nem te­
szem meg.

Lévay fogalmazó eibccsájtotta a leányt.

de óvatosságból megfigyelted e a mint ki­
ment a szobájából Még az ajtóban isméi 
megállt a leány. Halkan, mintha attól félne, 
hogy mégis meghal ják, szinte suttogva mon­
dogatta :

— Mégis meghalok. Mindenki bánt és 
nem szeret senki . . .

A rendőrség a konok életuntat hozzá­
tartozóival megfigyelted, nehogy szándékát 
végrehajthassa.

CSÁRKÜE
Küzdelmes élet.

— Regény. —

Irta: V. Zoltán 
I.

A nevelő szülék.
— Én biz nem tudom ! felelt az asszony 

méltó elképedéssel, — Isten bocsássa meg": 
olyanforma hangokat hallok, mintha valami- 
gyermek sirna. Talán bizony valami váltott 
gyermek lehet!

— Az eszed ? — Ho: járna itt váltott 
gyermek ?

— Már mért is no járhatna ? ügy mond 
ják : olyan helyre megy sírni, honnan hamar 
jában meghal valaki!

— Hát ki halna meg innen hiszen gyér 
mekünk sincs !

— Vagy kend, vagy én ; az már bizo­
nyos 1 — felelt a jóhiszemű házinő. —■ Ki ne 
menjen kend, hadd rücsköljön ottan, Majd 
csak megunja !

Szerencsémre Kondor Mózesnek több 
felfogása volt, semhogy vakon elhitte volna 
felesége állítását. Ha véletlenül olyan babo­
nás, bizonyos, bogy reggelre már csak hült 
tetemét telei ják meg a tornáczon.

De a gazda, már csak azért is, mert a 
félesége megtillolta, felvette nyakába nagy- 
gubáját s kilépett a tcrnáczra.

Én sírta® a legeiősebb hangon melyen 
egy napos csecsemő tii hat ; a gazda megérő 
sen elcsodálkozott.

— Ki fia borja vagy te hé ? — mordult 
reám, nem a legkellemesebb érzelmekkel.
— Hogyan kerültél te ide ‘?

Én nem felölte m a kérdésre, csak sír­
tam minél erősebben. A gazda végre is meg. 
unta nekem beszélgetni, hanem beszaladt a 
feleségéhez.

— Jere ki már, te asszony, — mondá
— egy kis gyermek sir ott a tornáczon !

Az asszony nem igen volt hajlandó a 
kimenetelre. Mig most is erősen mtg veit 
győződve a félő1, hogy én váltott gyermek 
vagyok, ki halált hoz a házhoz.

— Már én bizony nem megyek I . . 
Nem jó az olyan váltottak!-:al szót váltani ! — 
válaszolt férje felhívására. —

— Nem e 1 képedt el Kondor Mózes. — 
Hát van Istened, meg lelked ? Elnéznéd hogy 
ott haljon meg a tornáczunkon ?

— Hal is az meg : Ugyszokott a váltott 
gyerek termi mind ! Meglásd csak, hogy reg­
gelre hire sem lesz ottan !

lő Ar> H r, r> \f A n c, n 1; Atrdf« / JtrA viíntn kv, nrt

bosszúra, hagyott hajjal fedett, fejét.
— Én biz annak a. mondója volnék, Sári 

hogy hát még sem Uhet igaza váltott gyer­
mekről szóló história I Sokat jártam, keltem, 
fuvaroztam össze-vissza, de biz én soha 
semmiféle rósz lelket nem láttam 1

Az asszony, ki Sáli névre hallgatott, 
nagyon megboszantotta férje-ara e kérkedő 
kijelentése.

— Hát azért, hogy kend nem látta, le­
het biz ott rossz lélek elég. M .r ón elhiszem,, 
mert hallottam több ktől.
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— Bolond beszéd I Hi csakugyan vol­
tak seprőn nyargiló boszorkányok, míg 
mis egyebek, tatán csak a pao is em'i.ést 
tenne róla a prédikáczió jan ! ?

A pap! Ugyan hagyja el kend azt a pi- 
potl Bánja is az, hogy mi lesz kenddel, csak 
a párbért fizesse meg neki !

Mig ők igy tanakodtak odabenn, a jó 
meleg szobában, én mind keservesebb sírás­
sal jalzém, hogy kezd a mulatság terhemre
válni.

Sírásom bizonyosan mélyen meghatotta 
Kondor Mózes szivét, mert kevés hallgatás 
után ismét megszólalt.

— Látod, még most is sir! Már ha vál­
tott volna, nem lenne itten. Inkább valarne 
lyik szívtelen, rossz anya tette ki, hogy ne 
bajlódjék Vide.

— Kend mindig ily bolondokat gondol 
ki ! .Már ugvan ki is tenné ki a tulajdon
.gyermekét ?

— Ki-é "? . . . Ilej, Sári, gonosz a világ 
nagyon ! Megteszik biz azt még az uriren 
dii .sk is, a kik nem akarják a világ előtt be­
mutatni szégyenüket. Hát nem emlékeznél 
már az ispán-kisasszony esetére ? Az is úgy 
rejtette el a gyermekét, mert szégyeneim, 
hogy a kocsis vált az apja.

— A hogy van, ugv van! Hadd rucsköl- 
3ön ott, a meddig tetszik neki ! — felelt 
Sári asszony a magyarázó szavakra.

Nem jól beszélsz, Sári ! — mondá 
Kondor Mózes. — Isten ellen vétkezel, mi­
kor ily szavakat kieresztesz a szájadon ! Lá 
tód, minket nem áld itt meg a jó Isten gyer­
mekké. Hátha ezt azért vezérelte hozzánk, 
bogv késő vénségünkban istápolónk, segítőnk 
legyen ! ?

— Nem kell nekem holmi koldus-rongy I 
Ha az Isten nem adott nekem, miért küzkőd-
aóm a másokéval 7

(Folyt, köv.)
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Az „ISTVÁN“ gázmalom társulat] 

gyártmányainak
ÁRJEGYZÉKE.

A* 1887. április hó 18-káii Budapesten 
tartott általános magyar malvm-gyüiésen 
megállapított s 1887. juniua 1-én életbe 
lépett eladási, fizetési és Beállítás: módo­
zatokra vonatkozó egyezmények móriul.

Itt helyben, kötelezettség nélkül.

Készpénzfizetés mellett, zsákkal flgVÜMl
lOO'kilél

A. Asztali dara rogyseemü ... 33. 203
B. Ssinte „ aprószemü . . 32. 20|
0. Király liszt .  32. 2o|
1. Lángliszt kivonat . . . . . 31. 4C
2. Elsőrendű ssemlye liszt . . , 30.
3. Zsemlye liszt . .............................29. —!
4. Elsőrendű kenyér liszt , . . 28. 4-1
5. Közép kenyér liszt.............. 27. 80|
6. Kenyér liszt 27.
7. Barna kenyérhez! zsákkal á 70 klj 25. 801
7V, „ U.............................. 22. 201
8. Takarmány liszt 14.

8.601
„ , zeéknélkül . . . 8.20$! j

12. Durva „ zsákkal „ „ , 8.80H!
„ , zeéknélkül . . . 8.40« 1

Csirke bura zsák nélkül .... 7.60« í
Debreczen, 1902. január 29.
* Át árak korona fillért en számíttatnak

50 v. k. szám.
1902.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir- jbíróságnak V 

89:5 1902 számú végzése folytán 
közhírré tétetik, miszerint Tóth Mi- 

! hály és tsa részére Eesedi József I debreczeni lakostól 355 kor. 04 fill, 
j tőke, ennek 1901 évi April, hó 20-ik, 
napjától számítandó 5% kamatai és! 

; eddig összesen 74 kor. 30 fill, per 
költség értjéig 1901 évi augusztus 

I hó 30'án biróilag le és felül foglalt 
|és 1310 kor, fillérre becsült szarvas 
: marhák, lovak, és egyéb ingóságok 
i 1902. évi Felmar hó 10-ón d. e 10,
: órakor kezdetétveendő és a pallagi 
! 11 sz. tanyán, alperes lakásán meg-' 
tartandó nyilvános bírói árverésen a 
legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz 
fizetés mellett, szükség esetén be­
csáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1902. évi január 
hó 18-án.

Bódogh 2'sigmond.
bírói kiküldött.

Csak RETHY-felét fogadjunk el !

Mindenütt Réthy-félét tessék kérni,

Hirdetések
jutányos áron felvétetnek

a kiadó hivatalban.

Cs. és kir. udv. hangszergyár»

StornlDexg iLrmln és Test vére,
DFóia3x:té.2 ee lzcd.B : Budapest, Kerepeel-VLt 3©.

Minit vr-Ariston,
ttsm.
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gze a «J '»lálmányu bájos hangszeren a leg 
kedveltebb magyar vagy más nótákat el 
heahatj» F68 &z íb, kmek. fogalma sincs a «SBéhez. Ar* 8 frt 60, a kólák darabja 25 kr.

Zongora-termek
Ko8&uth Lajos-ntcza ZZ. 
(Károly-körnt sarkán)

^©».©palota,.
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Ki too 6 b*cgu hnir-iXicmilr »le; 
2 írttól feljebb 4, 5, 6,8,10 írt

Miodeniüit $' tünőm-k el sínért, esját gyár 
Hiányt: iskola, szalon és egyházi har­

monium olt.

0*Ha#s* m?tgü, egyenlően Mir fir erőteljes 
feangu ac^míjsKOZ'alk * legduaabb vá­

lasztékban,
Er*rd, Frurlcli, K em, *tb. Világhírű zongorák kizárólagos képviselete, 

a . Káp»$ árjegyzék : *) harmonikák rO, b) mecfc«nikai zenél# müvekről és zenélő dísztárgyakról, e) at öat-tes egyéb hangszerekről 
|matt hegedik, fuvelak, oalmtoalixíok., czlterák, banuoniiunok, Kongorék ttbríU Ingyen ás bernientve küldetik csak 
■ megnevezendő, hogy niféle b síig ezerről kívántatik az árjegyzék.

'W «ara»» «X «b«! > 3»» n».l» **«1»'*» *10 ssvn*.-#«»**» *»•* Su. „

Debreczen uyomatolt Kutasi Imre utóda könyvnyomdájában.


